
PIEPTANATURA ŞI GATEALA CAPULUI LA FEMEILE 
DIN BANAT 

AHIST I DA T l lHCl JŞ 

Alături de opregul cu ciucuri, piesele de acoperire a capului cu formă 
de bonetă purtate de femei constituie elementele specifice care diferen
ţiază portul popular din Banat de cel al altor zone etnografice din ţara 
noastră. 

Cîrpa de cap şi acoperitorile cu formă de bonetă au existat în ţinu
turile bănăţene încă din cele mai vechi timpuri. Al. Tzigara Samurcaş 1 
aminteşte despre existenţa în colecţia arheologică a Muzeului Banatului 
din Timişoara a unei figurine descoperită în ţinutul Orşovei (colecţia 
Pongracz), aparţinînd epocii bronzului, cu încrustaţii realizate în calcar 
alb, la care se vede „tichia de pe cap", deci o acoperitoare cu formă de 
b::metă. Emil Fischer 2 arată că boneta din pîslă de formă asemănătoare 
celei albaneze se întîlneşte pe figurile monumentului de la Adamclissi şi 
la capetele de lut de la Butmir. 

Importante date istorice asupra pieptănăturii şi acoperirii capului 
aflăm din notele aparţinînd călătorilor străini care au străbătut aceste 
meleaguri în secolele XVIII şi XIX. Cel mai vechi document de acest fel 
pentru Banat îl  constituie scrisoarea lui Johann Friedel, stegar în armata 
austriacă, către Heinrich Tischbein, inspector al pinacotecii din Kassel 3• 
Scrisoarea, datînd din anul 1 769, relatează călătoria lui Frie::lel pe malul 
Dunării, prilej pentru autor de a evidenţia existenţa unei puternice indus
trii casnice textile la românii din partea sudică a Banatului. Friedel arată 
că femeile îşi împleteau părul în cozi lungi pe care le încolăceau pe cap 
în formă de cerc şi îl acopereau apoi cu un fel de turban colorat, ce se 
potrivea foarte bine cu portul lor. 

1n colecţia Bibliotecii Universitare din Budapesta există un im.por
tant manuscris ce conţine date etnografice despre Banat, din a doua jumă
tate a secolului al XVIII-lea. Manuscrisul, aparţinînd lui Johannes Jacobus 
Ehrler (datat 1 oct. 1774), a fost publicat de Schram Ferenc în revista 
Etnographia (nr. 1/1970, p. 148-152) 4• Despre găteala capului la femei, 

1 Al. Tziga.ra-Samurcaş, Vechimea portului ţărănesc, în Revista Fundaţiilor 
Regale, Buc., 1945, nr. 2, p. 371-377. 

2 Emil Fischer, Die Haar und Kleidertracht vorgeschichlicher Karpaten und 
Balkanvokerschaften, Braunschwerg, 1908, apud : FI.  Bobu Florescu, Geneza cos
tumului popular românesc, în Studii şi cercetări de istoria ariei prescurtat SC I A, 1959, 
nr. l,  p. 9-47. 

3 N. Săcară, Un însemnat document din secolul XVIII pentru etnografia bănă
ţeană, în, Tibiscus, Timişoara, 1972, p. 327-328. 

4 Aurel Turcuş, C. Feneşan, Un însemnat manuscris cu date etnografice bănă
t ene, în, Tibi1;cus, Timişoara, 1972, p. 322-325. 
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Ehrler notează : „Este foarte inte
resant să fie studiam găteala capu
lui cu părul frumos împletit, 
ornamentat cu pietre false şi ace, 
iar cine are bani poartă pe cap 
monede ele 20, 17 ,  10 şi 7 groşi, 
dispuse în formă ele triangulum".  
Arătînd asemănarea care există 
între portul românilor ş i  sîrbilor 
din Banat, el insistă asupra func
ţiei ceremoniale a acoperirii capu
lui. Portul de doliu „la sîrbi este 
format din văl pe care bărbaţii 
şi-l leagă de braţ, iar la femei 
atîrnă de la cap pînă la călcîie ; 
românii merg cu capul descoperit 
iar basmaua femeilor este neagră, 
incit nici nu se poate observa lipsa 
vălului". Maniscrisul este ilustrat 
cu numeroase acuarele şi desene 
în tuş care constituie primele do
cumente grafice atestate pînă în 
prezent asupra costumului bănă
ţean. Comentînd unul din aceste 
desene, Schram Ferenc arată că 
„o femeie are capul acoperit cu o 

Fig. 1 .  basma foarte lungă, legată în fe-
lul unui turban, iar la spate, un 

capăt al basmalei iese în afară. Basmaua este ornamentată cu dungi roşii, 
verzi, albe, iar marginile de la spate au ciucuri mici". 

Din aceeaşi perioadă ( 1774-1 777) sînt şi  consemnările lui Francisc 
Griselini despre Banat 5• Cu privire la acoperirea capului, Griselini re
marcă un fapt deosebit de  important şi anume, diferenţierea acestuia în 
funcţie de starea civilă a femeii : „Atîta timp cit fetele sînt necăsătorite, 
ele umblă cu capul descoperit şi cu părul împletit ; cele căsătorite, însă, în 
unele localităţi ale provinciei îşi acoperă capul cu un văl alb, subţire, pe 
care îl trag pînă sub bărbie ; în alte părţi se servesc de o făşie lungă de 
muselină vărgată, care este astfel pusă în cute încît formează un fel de 
bonetă. Atît fetele adolescente cît şi  femeile măritate caută a-şi ridica far
mecul prin împodobire. Grija celor dintîi este aţintită asupra îmlpletiturii 
cosiţelor, iar celelalte asupra mărimilor de cap de cari atîmă şnurmi de 
diferite monede inelare, căci numai arareori se văd la ele monede de 
aur . . . " 6• 

In secolul al XIX-lea, menţiunile documentare cu privire la costumul 
popular bănăţean s-au înmulţit. lncă din prima parte a acestui veac avem 
o seamă de atestări documentare aparţinind unor cărturari români. Cro
nicarul Nicolae Stoica de Haţeg se opreşte asupra funcţiilor ceremoniale 
ale pieselor de port :popular, cu referi.re specială la învălitul miresei. El 
emite ideea oă ceapsa, căpiţa de aur şi celelalte acoperitori de cap cu formă 
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5 Francisc Griselini, Istoria Banatului Timişan, Bucureşti, 1926. 
6 Fr. Griselini, op. cit., p. 167. 
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de bonetă provin din gluga sovonului (tlenumitii „căpiţă",  „capse", 
„ceapse", „învălitoareă") 7• 

Lucrarea lui Damaschin Bojincă, „Anticile romanilor", aminteşte des
pre portul ceremonial şi funcţia rituală a acestuia : „Mfreasa are îmbrii
căminte anume de nuntă gătită care se numeşte tulbent" 8• 

Desenele austriacului Ludovic Ennini, executate în 1 823 pe malul 
Dunării, consemnează peisaje şi oameni îmbrăcaţi în costume populare 
specifice zonei 9• 

Numeroase date etnografice sînt consemnate ele Anatol Demicloff, în 
jurnalul său de călătorie. Lucrarea are meritul de a fi  beneficiat ele cola
borarea unui apreciat pictor francez, Auguste Raffet, pentru ilustrarea 
ediţiei apărută la Paris, în 1 837 1 0• Atît în descrierea costumului popular, 
cît şi în partea ilustrativă a volumului, aflăm date despre acoperirea ca
pului la femeile din Banat. 

George Oprescu aminteşte pe lingă Auguste Raffet şi pe alţi pictori 
francezi, care au consemnat portul popular bănăţean : Theodore Valerio 
(1 851-1 852), Dieudonne Auguste Lancelot (1 860) 1 1 etc. 

Fig. 2. 

7 D. Mioc, Elemente de etnografie şi folclor la cron icarul Nicolae Stoica de 
Haţeg, în. Revista de etnografie şi folclor (prescurtat REF), Buc., 1973, nr. :1, 
p. 299-311 .  

8 I.  Taloş, in, lnceputurile interesului pentru folclorul românesc în  Banat, Studii 
de istorie literară şi folclor, Timişoara, 1964, p. 201-233. 

9 V. Bugariu, Vederi din Banatul de altădată, în, Analele Banatului, Timişoara, 
1930, oct.-dec., p. 57. 

10 A. Demidoff, Voyage dans la Russie Meridionale et la Crimee par la Hongrie, 
la Valachie et la Moldavie. Execute en 1 837. Edition illustree par soixante-quatre 
dessins par Auguste Raffet, Paris, 1837. 

11 G. Oprescu, Ţările române văzute de artişti francezi (sec. XVIII-XIX),  
Buc., 1926. 
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In anul 1 859 are loc un eveniment deosebit privind istoria etnografiei 
bănăţene, în sensul că guvernatorul Ioan Coronini de Cromvero al Voie
vodinei a difuzat un chestionar în unele localităţi ale provinciei, cu scopul 
de a se aduna material pentru elaborarea unei monografii a Banatului. 
Dată fiind scurta perioadă în care a funcţionat Cromvero, n-a mai fost 
posibilă adunarea materialului, însă, o seamă de cărturari ai satelor bănă
ţene au completat datele prevăzute în chestionar, unii, probabil, le-au tri
mis, alţii le-au păstrat în manuscris, pierzîndu-se, sau intrînd din întîm
plare în arhivele unor şcoli sau parohii. Unul din răspunsurile cele mai 
complete la chestionarul lui Cromvero aparţine preotului Partenie Gru
escu ( 1 8 1 3-1 872), din Sinteşti, care a elaborat o adevărată monografie a 
satului Sinteşti. Manuscrisul lui Partenie Gruescu a fost descoperit de 
preotul Ion B. Mureşan, care a publicat primul capitol în anul 1 944 1 2, iar 
celelalte părţi au apărut, fragmentar, în publicaţia Muzeului Banatului 
(1972) 13• În capitolul intitulat „îmbrăcămintea" aflăm date despre acope
rirea capului la femei : „ . . .  iară muerile să poartă şi mai împodobit îmbră
cate ca bărbaţii, cu cîrpă albă în cap de batist, la cele mai tinere cu flori 
albe atîrnate peste spate pînă jos la călcini" 1 4• 

Înainte de apariţia unor monografii săteşti bănăţene, aspecte ale por
tului popular din această provincie au fost prezentate în lucrarea medi
cului Gh. Crăiniceanu „Igiena ţăranului român". Datele etnografice bă
năţene, prezentate de Crăiniceanu, provin din cunoaşterea directă a reali
tăţilor din satul natal, Ciclova Montană. Autorul consemnează datele etno
grafice din acest ţinut, corelîndu-le cu informaţiile adunate din celelalte 
provincii româneşti. În felul acesta este relevată unitatea culturii noastre 
populare, care se manifestă într-o mare diversitate de forme locale. De 
pildă, în privinţa gătelii capului la femei, documentele vechi etnografice 
atestă învelitoarea lungă pe întreg teritoriul locuit de români, în timp ce 
în Banat, ea a fost înlocuită cu alte forme specifice de acoperire a capului. 
Dintre acestea, conciul este piesa cea mai fastuoa<>ă, întrucît, la origine, 
făcea parte din portul miresei. Susţinînd această idee, Crăiniceanu reia 
părerea lui Damaschin Bojincă cu privire la evoluţia cepsei şi a conciului : 
„Odată măritată (femeii, n.n.) i se mai atîrnă de păr un cerc şi coI11Ci ,  cel 
dintîi de monete de argint în valoare de pînă la 20 fi. ,  ce sînt legate de 
sîrmă cu pînză, de care apoi mai atîrnă şi cite un peşchir cit spatele de 
lat 15• Crăiniceanu aminteşte existenţa, alături de conci, şi a altor piese 
de acoperire a capului : maramă, cîrpă, ştergar, pălării, „şi alte decoruri" 1 6• 
El arată că femeile măritate poartă pe cap cel puţin o cîrpă mică, „iar 
între străini, încă una mai mare" 1 7• între piesele de acoperire a capului, 
comună atît femeilor cit şi bărbaţilor, este amintită gluga, păstrată pinii 
în zilele noastre în zonele muntoase. 

In acelaşi an cu lucrarea lui Gh. Crăiniceanu a fost tipărită şi mono
grafia satului Maidan, cea mai bună lucrare de acest fel datînd din seca-

12  Partenie Gruescu, Sînteşti, locul, teritoriul şi cercul satului, în, Revista Jn.� t i
tutului Social Banat-Crişana (RISBC), Timişoara 1944, sept.-dec., p. 293-308. 

13 P. Gruescu, Descrierea etnografică şi topografică a comunităţilor şi cercum-
stărilor din Sînteşti, în, Tibiscus, Timişoara, 1972, p. 205-212. 

1 4 Ibidem, p. 210. 
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15 Gh.  Crăiniceanu, Igiena ţăranului român, Buc., 1895, p. 168. 
1s Ibidem, p. 156. 
11 Ibidem, p. 168. 
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lul trecut 1 8• Autorii, Sofronie Liuba şi Aurelie Jana, prezintă acoperirea 
şi găteala capului după vîrstă şi sex. Ei arată că acoperitorile de cap, pur
tate de copii, sînt „căiţa", sau „căpiţa", iar cele ale fetelor sînt cîrpele de 
cap 1 9• Între hainele confecţionate pentru vreme friguroasă este amintită 
„cuşma" : „ . . .  o haină lungă cu glugă, fără mîneci, şi să încheptură sub 
barbă cu o cătăramă de aramă prinsă de o curea. Gluga e făcută lăstăviţă 
(aşa să numeşte o bucată dă pînză tăiată de pre sulul din resboiu) de stra
niu alb din lină şi cu bete (şărgi)" 20• 

Despre pieptănătura şi acoperirea capului femeilor găsim aici infor
maţii amănunţite. Se aminteşte faptul că pieptănătura se face cu două 
feluri de piepteni ; cel rar, folosit la descîlcit, iar cel des, la netezit. Piep
tănătura fetelor se execută astfel : se alege cărarea cu fusul „şi părul din
du-se napoi, să împletesce într-o coadă ce în ceafă să face colac şi să în
frumuseţează cu flori şi taleri, iar părul de deasupra dă urechi să împle
tesce într-o partă cu multe viţe (8), şi, trasă prăstă urechieă, să prinde 
(bagă) în coada de dinapoi" 2 1 • Femeile îşi string părul în creştet „dă cătră 
ciafă, în jurul unui pieptăn şi apoi se leagă cu o cîrpă, ca semn al atîrnării 
de la cineva" 22• 

Conciul de fier este semnalat numai în portul femeilor în vîrstă : 
„Femeile bătrîne, însă, îşi sucesc părul în jurul conciului. Conciul e un 
fier subţire încovoiat aşa că jumătate să fie pre partea dinainte a capului, 
în carea e legată şi ceapsa împistrită frumos aşa că acoperă cernea, sau 
craniul, ear jumătate pre partea dinapoi pînă la ceafă. Preste conci, apoi 
îşi  leagă fruncea cu o măramă împăturată în lăţime de trei degete şi mă
rama să înoadă îndărăt la ceafă" 23• La fel de interesante sit şi observaţi ile 
autorilor, cu privire la deosebirile existente în împodobirea capului, între 
portul zilnic şi cel de sărbătoare : „Femeile tinere şi bătrîne, cit e săptă
mîna, preste coadă, pepten şi condu să împodobesc cu o cîrpă, la sărbători 
sînt cu coada împodobită şi cu capul gol, dar pre cap au o partă de măr
gele, ori de taleri şi flori lăsată pe frunte. Nevestele îşi leagă peptenul cu 
o cîrpă frumoasă de păr, ori mătasă şi o înoadă dinapoi aşa că cornurile 
cîrpei să spînzure frumos răsfrinte pre spate'în forma aripilor şi cozii unei 
paseri, sau a unui fluture şi aceasta se zice legat" 24• În schimb, femeile bă
trîne se leagă sub gît, peste urechi cu o piesă, pe care autorii o numesc 
„fachiu", „carele e un ştergariu, însă îngust şi cu capetele frumos împis
triate" 25• Relatarea aceasta reprezintă atestarea documentară a existenţei 
în Banat a ştergarului de cap, piesă caracteristică altor zone etnografice 
româneşti. Semnificaţia purtării lui este explicată astfel de autorii mono
grafiei :„Purtarea fachiului legat preste conciu înseamnă bătrîneţe, nepu
tinţă şi curăţenie . . . " 26• Tot în portul femeilor bătrîne este amintită şi  
existenţa cîrpei albe triunghiulare, care îndeplineşte acelaşi rol funcţional 
ca şi ceapsa, această cîrpă purtînd denumirea de „propoadă". 

18 Sofronie Liuba, Aurelie Iana, Topografia satului Maidan, Caransebeş, 1895. 
1 9 Ibidem, p. 14-25. 
20 Ibidem, p. 19. 

2 1 Ibidem, p. 27. 
22 Ibidem, p. 27-28. 
23 Ibidem. 
24 Ibidem. 
25 Ibidem, p. 23. 
26 Ibidem. 
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„Topografia satului ş i  hotarului Maidan" a fost luat[1 drept model şi 
de alţi intelectuali din satele bănăţene. În acest sens, este concludentă măr
turia învăţătorului Achim Miloia din Ferendia, care în intrndu�erea ma
nuscrisului său „Topografia satului Ferendia" 27 declară următoarele : „Am 
avut fericirea să dau de „ Topografia satului Maidan" scrisă de zeloşii So
fronie Liuba şi  Aurelia Iana, urmată de un studiu de mare valoare despre 
celţi şi  numiri de localităţi" 28• Manuscrisul, atribuit lui Achim Miloia, este 
datat 1 904 şi cuprinde descrierea portului tradiţional, nunta necununată, 
creaţii ale folclorului literar, precum şi cîteva date istorice privind revo
luţia de la 1 848. 

1n capitolul „Portul femeiesc" 29 se aminte.şte despre diferenţierea 
existentă în m odul de gătire a capului, la fete şi la femeile ci'tsătorite : „Fe
tele umblă cu capul descoperit, ori poartă cîrpe albe cu cipcă pre care le nu
mesc giolgiu. Cînd se gătesc, nevestele tinere poartă pe cap o găteală nu
mită fachiu, care a fost făcută din fir galbin - aur, p1·e din jos tot cu 
ciucuri asemenea de fir" 30• În cazul acesta, cuvîntul „fachiu" desemnează 
altă piesă decît cea amintită de Sofronie Liuba, care se referea la ştergarul 
de cap, purtat de femeile bătrîne. Piesa de care aminteşte Achim Miloia 
intră în componenţa portului femeilor tinere, iar purtarea ei are o semni
ficaţie socială, după cum rezultă din explicaţiile care urmeaz[t : „La oame
nii mai în stare această găteală e indispensabilă şi se numără între hainele 
miresei . E purtat unul, mult doi ani, după aceea se aruncă pe fundul lăzi i, 
pînă cînd, ca să facă loc altor haine îl dă jidanului cu clîrze, aşa . . .  pre ni
mica şi cînd l-a culmpărat a costat pînă la 20 fl." 3 1 •  Citatul menţionează şi 
un alt fapt important, anume acela că la începutul secolului nostru, o serie 
de piese de găteală a capului se cumpărau, sau se lucrau după comandă, 
de către meşteri specializaţi. În anii dintre cele două războaie mondiale, 
scrierile cu caracter etnografic s-au înmulţit. Pe lingă nenumărate arti
cole şi studii de specialitate, apărute în presă şi în Revista Institutului So
cial Banat-Crişana, au fost tipărite monografii ale unor localităţi b[mă
ţene, în care un loc de seamă îl ocupă descrierea portului tradiţional 32•  

1n ultimii 35 de ani, portul bănăţean, ca formă de manifestare a artei 
populare, a constituit un important domeniu de cercetare ştiinţifică, adu
cîndu-şi importante contribuţii în lămm;rea problemelor legate de geneza 
�i evoluţia sa istorică, formele contemporane şi individualitatea lui în ra
port cu portul altor zone etnografice. Alături de lucrările de sinteză asu
pra artei populare româneşti 33, au apărut studii aparţinînd unor cercetători 

27 Aurel Turl'UŞ, Un manuscris de etnografie şi folclor din arhiva Muzeului 
Hanatului, în, Tibiscus (Etnografie), 1974, p. 21 1-218. 

28 Ibidem, p. 211 .  
29 Ibidem, p. 214-216. 
30 Ibidem, p. 215. 
3 1 Ibidem. 
32 Al. Moisi, Monografia Clisurei, 1 938 ; Anchetă monografică în comuna Relinţ, 

Timişoara, 1938 ; Vasilie Popovici, Monografia comunei Nerapattas, sol, grai, cre
dinţe, obiceiuri locale, Caransebeş, 1914 ; Emilian Novacoviciu, Monografia comunei 
llăcăşdia, jud. Caraş-Severin, d e  la anul 1777-1 922, Oraviţa 1923. 

33 l'lrta populară românească, Buc., 1969 ; Arta populară d in R. P. R. - port, 
ţesături, cusături, Buc., 1 957 ; Atlasul Complex Porţile de Fier, Buc., 1 972 ; H. M. For
magiu, Portul popular din România, catalog tipologic, Buc., 1974 ; P. Petrescu, Cos
tumul popular românesc din Transilvania şi Banat, Buc., 1959, România din tezaurul 
portului popular tradiţional, Buc., 1977. 
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de prestigiu în etnografia românească, care iau în discuţie problema găte
lii capului la femeile din Banat 34• 

* 
* * 

Pieptănătura şi modul de acoperire a capului au valoare de lucru 
(obiect) şi de semn, după clasificarea făcută de etnologul structuralist 
Piotr Bogatyrev 35• Pornind de la clasificările puse în discuţie de cercetă
torul praghez, putem considera că şi elementele legate de acoperirea capu
lui se împart în trei categorii : zilnice, de sărbătoare şi rituale ; fiecare 
d in aceste categorii fiind însoţite de o sumă de funcţii ; practică, estetică, 
magică, de a indica vîrsta şi sexul, festivă, profesională, de clasă, regio
nală, naţională, confesională şi rituală. 

Luînd în discuţie valoarea de indicator de vîrstă a pieptănăturii fete-
lor şi femeilor, se pot stabili trei moduri de aranjare a părului : 

1 .  pieptănătura de copil 
2. pieptănătura de fată 
3. pieptănătura de nevastă. 
1 .  Pieptănătura de copil. In „Monografia comunei Pătaş", Vasile Po

povici arată că fetele mici se tundeau de trei ori : „ . . . Dacă-i fată, o tunde 
de trei ori pînă ce cosiţa s-a îndesat, ap::ii nu se mai tunde" 36• Prima tun
sură a fetei era săvîrşită în Valea Bistrei numai de o persoană ai cărei pă
rinţi mai sînt încă în viaţă 37• În alte părţi, mai ales în zona de cîmpie a 
Banatului, fetele erau tunse de mai multe ori, pînă cînd se considera că 
părul este destul de des, ca să poată fi împletit în două cosiţe ce atîrnau 
liber, pe spate. 

2. Pie1>tănătura de fată. La fetele mari sînt cunoscute în primele de
cenii ale secolului XX două modmi de aranjare a părului : pieptănătura de 
fiecare zi, executată ca şi la fetele mici, lăsîndu-se cozile libere pe spate, 
sau încrucişate şi prinse în panglici deasupra urechilor, şi pieptănătura de 
sărbătoare, deosebită de pieptănătura zilnică, prin grija deosebită care se 
acorda în aceste împrejurări aranjării părului. în Valea Bistrei, ca dealt-

34 E. Secoşan, Elemente caracteristice ale portului popular din Banat, în, Tibis
cus (Etnografie), 1974, p. 67-73 ; Idem, Izvoade almăjene, în, RISBC, 1940, nr. 31 -32, 
p. 339-343, Idem, Despre tipologia portului popular din judeţul Caraş-Severin, în, 
Studii şi comunicări de etnografie şi folclor, Caransebe, 1977, p. 97-107 ; G. Stoica, 
Evoluţie şi permanenţă în costumul popular din Banat, în. Tibiscus (Etnografie), 1974, 
p. 73-79, Idem, Evoluţia portului popular din satul Sîrbova, în, Muzeul Satului, 
Studii şi cercetări, Buc., 1970, p. 165-192 ; Maria Călugăru, Contribuţii la studiul 
portului popular din Valea Bistrei, în, Sesiunea de comunicări ştiinţifice a muzeelor 
de etnografie, Buc., 1969, p. 435-451 ; A. Jompan, D. Jompan, Găteala capului la 
femei în Valea Bistrei, Reşiţa, 1972, E. Pavel, Portul popular din Valea Bistrei -
cvm. Zăvoi (Caraş-Severin, în, Studii şi comunicări de etnografie-istorie, Caran
sebeş, 1975, p. 2 19-228 ; R. Ropot, Cercetări asupra portului popular din Valea Bol
vaşniţei (Caraş-Severin), Ibidem, p. 228-238 ; M. Socol, Structura şi semnificaţia 
ornamenticii costumului popular din satele Marga şi Borlova (Caraş-Severin), Ibidem . 
. p 229-238 ; Aristida Turcuş, Evoluţie şi elemente caracteristice ale portului 
popular din satele Igriş, Saravale şi Secusigiu, în, Tibiscus (Etnografie), 1978, 
p. 7-36 ; L. Gaga, Contribuţii la studiul portului popular din Almăj, Ibidem, 
p. 37-57 ; J. Negoiţă, Canci, ciupag, opreg. Comentarii Etnografice, Ibidem, p. 57--
70 ; E. Lăpăduş, Ceapsa şi conciul în Banat, Ibidem, p. 71-108. 

35 T. I. Nişcov, Probleme şi concGpţii novatoare în cercetările etnografice şi 
folclorice ale cercului lingvistic de la Praga, în, REF, 1970, nr. 4, p. 3 13-321. 

36 V. Popovici, op. cit., p. 61.  
37 D. Jompan, A. Jompan, op. cit„ p. 13. 
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fel în întreaga regiune muntoasă a Banatului, este cunoscută pieptănătura 
cu „cică lată", care se execută astfel : părul descilcit şi netezit se împărţea 
în două, printr-o cărare orizontală, aleasă cu fusul, „undreaua" sau cuiul, 
apoi cele două şuviţe obţinute se împletesc în două cozi, aşezate una dea
supra celeilalte. Coada din partea superioară se împletea în trei sau mai 
multe şuviţe, „pe dos", pină la nivelul bazei celei de a doua, cînd şuviţele 
se unesc şi se continuă împletirea „pe faţă", în 3, 5, 7, 9, 1 1  sau chiar mai 
multe şuviţe, astfel încît coada formată să fie cit mai lată. Pieptănătura 
aceasta se aseamănă cu cea a pădurencelor, cu deosebirea că „cica" su�
rioară nu era petrecută pe după ureche 38• în zona de cîmpie, aceeaşi piep
tănătură poartă denumirea de „cică moţ" . Alături de aceasta, pieptănătura 
de fiecare zi dobîn<lea caracter festiv, prin adăugarea unor podoabe : măr
gele, flori naturale sau artificiale, agrafe şi monezi de metal etc. Raportînd 
cele două pieptănături la îmbrăcămintea cu care se asociau, ajungem la 
concluzia că pieptănătura cu „cică moţ", sau cu „cică lată", este mai veche, 
corespunzînd costumului cu poale şi catrinţă, portului tradiţional deci, iar 
pieptănătura cu două cozi pornind de la ceafă apare mai tîrziu, fiind a<::o
ciată portului cu „rochie" (fustă creaţă şi lungă, confecţionată din mate
rial industrial) 39. Mireasa avea, de asemenea, părul împletit cu „cică moţ", 
fapt ce întăreşte ideea că acest fel de pieptănătură este tradiţional, păstrîn
du-se în ritualul căsătoriei. Tot de dată mai recentă pare a fi şi pieptănă
tura cu „colac", constînd din împ�etirea unei singure cozi la spate, care se 
strîngea în formă de colac, sau „coc" (termen folosit în satele de cîmpie, 
provenit din francezul coque) - pieptănătură femeiască, cu părul strîns 
sau împletit şi răsucit la ceafă, sau în creştetul capului 40• Sub influenţa 
portului orăşenesc, la sfîrşitul veacului trecut s-a răspîndit în Banat moda 
tunderii părului de p� frunte, pînă la nivelul sprîncenelor. Părul tuns se 
întărea, folosindu-se drept fixativ apă cu zahăr sau săpun şi se încreţea 
cu fierul de ondulat, obţinîndu-se semicercuri, de o parte şi de alta a mij
locului frunţii ,  denumite „cocori" .  Cocorii din mijlocul frunţii se uneau 
într-o formă de inimă. Cînd părul se încreţea pe fus, buclele mărunte, ce 
se obţineau, erau numite în valea Bistrei „dudie pă fus" 4 1 •  

Pieptănătura d e  doliu este identică c u  pieptănătura d e  fiecare zi, 
cu deosebirea că, în aceste situaţii se aplicau panglici negre peste cre'.?tet 
şi la capetele cozilor. În primele şase săptămîni de doliu, fetele îşi acope
reau părul cu cîrpe negre. 

3. Pieptănătura de nevastă. Schimbarea pieptănăturii de fată în oea 
de nevastă constituia un eveniment deosebit de irnportant în lumea satu
lui ; actul respectiv se desfăşura în timpul ceremonialului nunţii, în cadrul 
unui rit de trecere. Avem de a face, în acest caz, cu situaţia în care func
ţia rituală şi cea de marcă a stării civile dobîndesc o importanţă egală. Din 
relatările cronicarului Nicolae Stoica de Haţeg se pot stabili două mo
mente ale acestui ritual : a. pieptănătura şi acoperirea capului tinerei, 
ca mireasă ; b. „învălitul miresei" (pieptănătura şi acoperirea capului, ca 
nevastă). 

a. Primul moment avea loc în dimineaţa zilei de duminică (prima zi 
a nunţii), înainte de plecarea alaiului la biserică. In timp ce nuntaşii petrec 
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38 R. Vuia, Portul popular al pădurencelor, Bucureşti, 1958, p. 14-18. 
39 Aristida Turcuş, op. cit., p. 13-14. 
40 Dicţionarul limbii române moderne (prescurtat DLRM), Bucureşti, 1958. 
4 1 D. Jompan, A. Jompan, op. cit., p. 14. 
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în curte, muzica cintă binecunoscutul "cintec al miresii", prin care 
aceasta îşi ia rămas bun de la părinţi. Naşa, asistată de un număr mai 
mare de femei, o pieptănă pe mireasă şi îi  pune peste pieptănătura cu "cică 
lată" sau „cică moţ" vălul de mireasă (sovonul). Sovonul este inmînat mi
resei de către mire, printr-o luptă simulată, simbolizînd supunerea femeii 
de către bărbat : "Nunu' din sin scoate sovonu' şi-l dă junelui, ca el mire
sei sale învălitoare a capului a-l da ( . . .  ) .  Acea albă învălitoare junele de 
trei uori în faţa mirea'-'ii o aruncă, carea ea eară de trei uori mirelui în 
obraz îndărăt îl aruncă. Acu mir2le scoate buzduga!lu', pune învălitoarea 
(sovonu) în buzdugan, îl duce pre capul plecat al miresei de-1 învă
leşte . . .  " 42• Obiceiul se păstrează şi astăzi în Valea Bistrei 43• 

De::lucem din relatarea lui Nicolae Stoica de Haţeg faptul că sovonul 
era adus miresei de către naş, care în cadrul ceremonialului nunţii înde
plineşte rolul de intennediar al legăturii dintre cei doi tineri. În acest 
sem•. sovonul, ca piesă de acoperirea capului cu caracter ritual, are valoa
rea simbolică ele semn al unei legături în curs de împlinire. Caracterul ri
tualic al acestei piese de acoperire a capului reiese din înţelesurile cuvîn
tului „sovon", aşa cum este explicat în DLRM : "văl purtat de femei ca 
podoabă ; văl de mireasă ; pînză care se pune mirilor pe cap la cununie ; 
pînză cu care se acop�ră trupul mortului ; giulgiu . . .  bg. savan ngr." 44• 

Din explicaţiile DLRM reiese faptul că termenul de sovon denumeşte 
o bucată de pînză folosită în cadrul riturilor de trecere, la nuntă şi înmor
mîntare. Este posibil oa piesa să fi fost învestită cu putere purificatoare, 
căci în ambele obiceiuri, riturile au scopul de a alunga duhurile răului. 

Confecţionat iniţial dintr-o fîşie dreptunghiulară de pînză de culoare 
albă, ţesută în două iţe, decorată prin vergi, încă din a doua jumătate a 
veacului al XIX-lea, sovonul tradiţional începe să fie inlocuit, în cadrul 
ritualului nunţii, cu ţesături industriale, voaluri albe subţiri, cirpe de 
caşmir, brocarturi etc., puse pe cap în formă de glugă, ca şi sovonul tradi
ţional. În zilele noastre se foloseşte mult nylonul în confecţionarea aces
tei piese. 

În a doua zi a nunţii avea loc "învălirea miresei", în cadrul unui rit 
de consacrare. Ritualul acesta are valoarea simbolică de a marca momen
tul definitiv al trecerii miresei în rîndul nevestelor. Si acest moment se 
desMşoară într-un cadru festiv ; "Nunaşa la nuntă mi�ecî, cariia tinerii îi 
sărută mina. Aci lii alte femei, niamuri, să adună, ceva gustă, apoi nunaşa 
chiamă pre tînăra spîrlioasă, fiecum sovonu' govii adecă, cuşma de pînză 
de pre cap a i-o da îndărăt la sine. Iale pre tinără frumos o peptină şi mu
ereşte (subl. n.) o învălesc, muzica îi zice . . .  " 45• 

Pieptănătura de nevastă se executa împărţind părul în două, printr-o 
cărare, ce pornea de la mijlocul frunţii pînă la ceafă. In ritualul nunţii, 
cărarea era aleasă de către mire cu ajutorul unui ban de argint 46• Cele 
două şuviţe obţinute se împletesc în două cozi, din cite trei şuviţe fiecare, 
care se string la spate, în moduri diferite. Dumitru şi Aurelia Jompan sînt 
de părere că cel mai vechi sistem de strîngere a părului este pieptănătura 
cu "cormi", (coarne, cîlcigi, pleteri, cofîrţe etc.). Acest sistem de pieptănă-

42 Apud : D. Mioc, op. cit., p. 302. 
43 K. Gazda, Obiceiuri legate de naştere, căsătorie şi moarte, în, Studii şi comu-

nicări de etnografie-istorie, Caransebeş, 1975, p. 185-194. 
44 DLRM. 
45 Apud D. Mioc, op. cit., p. 305. 
46 A. Jompan, 'D. Jompan, op. cit., p. 15, K. Gazda, op. cit., p. 190. 
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tură are o arie de răspîndire foarte largă, fiind cunoscută în mai toate zo
nele etnografice româneşti, ca şi la alte popoare europene şi asiatice 47• Ion 
Ghelcea arată că această pieptănătură face parte dintr-un fond cultural 
străvechi, comun mai multor popoare 48• Cormii constituiau în Banat un 
suport pentru ceapsă, care se obţine fie prin încolăcirea cozilor separat în 
creştet, deasupra urechilor, fie prin adăugarea unor suporţi falşi de păr. 
Aceştia erau confecţionaţi din părul ce cădea la pieptănătură, care se îm
pletea peste cozi de lînă, rezultînd astfel o coafură cu aspect de bogăţie 
capilară. 

Pieptănătura de nevastă cunoaşte o variantă interesantă pe Valea Su
perioară a Begheiului (satele Luncani,  Tomeşti, Poieni, Pietroasa, zona 
Făget). Aici, cele două cozi se încreţeau în jurul şuviţei centrale, pentru 
ca părul să pară mai bogat, evitîndu-se, în felul acesta folosirea c01milor. 
Pentru înfrumuseţarea coafurii, la începutul veacului nostru a fost adop
tată şi de către femeile măritate moda tăierii părului de pe frunte şi a 
aranjării lui în „cocori" .  

O altă piesă, care îndeplinea rolul cormilor, este conciul, aici cu înţe
lesul de „suport artificial pentru acoperitorile de cap" 49• 

Conciul s-a confecţionat din nuiele, coajă de copac, paie, papură, corn 
ele vită, sîrmă, tablă, carton, oricare din aceste materiale fiind îmbrăcat în 
pînză. Forma conciului este în directă dependenţă de ţesătura care îl aco
perea, avînd astfel aspect circular, triunghiular, tronconic, oval. Fixarea 
conciului de păr se executa astfol : cele două cozi se coseau de conci cu fir 
de lînă, cu ajutorul unui ac mare de forma acului de cusut, numit „un
drea". ln zonele muntoase, conciul s-a purtat fie împreună cu cormii, fie 
numai el singur, după ce cormii au fost abandonaţi. In primele decenii 
ale veacului nostru, conciul şi cormii  au fost înlocuiţi de un piepten mare, 
de formă semicirculară, care se înfigea în cozile strînse în creştet, ajutînd 
la fixarea lor. 

Chiar dacă există mai multe variante de realizare a coafurii în dife
ritele părţi ale Banatului, elementul esenţial constă în aceea că părul, îm
pletit în două cozi, se strînge apoi la spate. 

Cercetătoarea Elena Secoşan stabileşte trei faze în cadrul practicii de 
învelire a capului la femeile căsătorite : 

1 .  strîngerea părului prin împletire 
2. susţinerea lui printr-o ţesătură care a primit diverse forme şi de

numiri (legătoare, tulpan, căiţă, fes, ceapsă etc.) 
3.  învelirea capului, peste piesele aminti te, cu un ştergar, maramă, 

conci etc. 50• 

Piesele de acoperire a capului se împart, deci, în două categorii, după 
funcţia pe care o au în cadrul practicii de învelire a părului : 

A. Acoperitori avînd rolul funcţional de susţinere a coafurii. 
B. Acoperitori cu rolul apotropaic de a ascunde vederii părul femeii 

- Vălitori -, căci este bine cunoscut faptul că odată măritată, femeia nu 
avea voie să-şi lase vederii podoaba capilară nici măcar membrilor celor 
mai apropiaţi din familie. 

47 I. Chelcea, Portul cu coarne, în, Muzeul Satului. Studii şi cercetări, Bucureşti, 
1970, p. 143-160. 

48 I bidem. 
49 J. Negoiiă, op. cit„ p. 58. 
50 E. ŞcC'Oşan, Elemente . . . , p.  70. 
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A Aco11eritori de cap cu funcţia de susţinere a coafurii 

În această categorie se înscriu două dintre piesele de acoperire a capu
lui cunoscute în Banat : ceapsa şi cîrpa mică. 

Ceapsa, împreună cu opregul şi vălitorile cu form ă de bonetă, face 
parte din elementele definitorii ale portului popular femeiesc din Banat. 

În D.L.H.M. 5 1 cuvîntul ceapsă este explicat ca însemnînd scufie, p1·0-
venind din maghiarul „csapsza".  Termeni similari notaţi sînt : ceapcă, 
ceap2e = chipiu, şapcă, din polonezul „czapca" şi ceapţă, cepte = bonetă, 
scufie, clin sîrbul cepac ; iar DEX defineşte cuvîntul astfel : „ . . .  (reg.) 
mică bonetă sau scufiţă de pînză albă, bogat împodobiO. cu ornamente co
lorate ţesute sau cusute. (var. ceapţă - clin magh. csapza, şi ser. cepac 52. 

Mulţi cercetători sînt de părere că ceapsa are o străveche tradiţie pe 
meleagmile româneşti. Emil Fischer o consideră ele tradiţie tracic[1,  iar 
Florea Bobu Florescu arată că această piesă se întîlneşte la unele din figurile 
feminine de pe monumentul de la Adamclissi .  Ceapsa, aminti tă adesea în 
documentele din secolele XVIII şi XI·X, s-a menţinut în portul femeiesc 
pînă aproape în zilele noastre, în zonele muntoase ale Banatului, în bazinul 
Haţegului ş i  în Pădurenii Hunedoarei. Se pare, însă, că ea a avut iniţial o 
arie mult mai largă de răspîndire, fapt dovedit de existenţa, în  zonele ves
tice ale Banatului,  a unei bonete (cu un croi asemăn[1tor căpiţelor de co
pii, avînd acelaşi rnl funcţional ca şi ceapsa), care poa1t<I denumirea ele 
„ceaps[1 la  conci". 

Confecţionată iniţial d in pînză de cînepcl,  ţesută în dou[1 iţe, iar înce
pînd cu secolul al XVIII-iea şi din pînză ele bumbac, ceap.m este alcătuită 
din d0uă părţi : obada („brăţara", „parta", etc.), constînd dintr-o fîşie de 
pînz[1, de forma unei panglici, dispusă în jurul elementului central - fun
dul cepsei („broasca"). 

După forma elementului central cepsele se împart în trei categorii : 
a. ceapsa triunghiulară 53 ; 
b. ceapsa cu elementul central, avîncl alte forme geometrice decît 

triunghiul ; 
c. ceapsa cu fonnă asemănătoare bonetelor de copii, pe care o vom 

denumi bonetă. 

a . Ceapsa triunghiulară parc 
a fi forma cea mai veche <le croi 
a piesei de susţinere a coafurii, 
avînd în vedere faptul că prezintă 
mai multe variante, are o arie de 
răspîndire mai largă şi în forma 
ei triunghiulară plată connstituie 
cel mai simplu tipar de croi. Cele 
două elemente ale craiului, fundul 
cepsei şi obada sînt unite între 
ele prin cusături simple sau prin 
cheiţe. în funcţie de felul cum 
este aplicată obada în jurul fun-

5 1  DLRM, p. 130. 

Fig. 3. 

52 Dicţionarul Explicativ ai Limbii române (prescurtat DEX), Bucure�ti , 1 975, 
p. 238. 

53 Un alt sistem de clasificare propune H. M. Formagiu, op. cit., p. 102. 
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dului cepsei de formă triunghiulară, deosebim următoarele variante ale 
acestei cepse : 

a 1 Ceapsa triunghiulară cu obadă plată, răspîndită în Ţara Almăj ului 
(satele : Bănia, Rudăria, Borloveni ,  Prilipeţ, Dalboşeţ, Şopotul Nou etc). 
La aceasta, îmbinarea celor două elemente de croi este marcată prin apli
caţii de cipcă în colţişori lucraţi cu croşeta, iar la piesele mai noi şiniori în 
zig-zag sau panglici colorate. Decorul, constînd din cusături geometrice 
mărunte, lucrate pe fir cu Unică colorată (bircă), este d ispus numai pe 
obadă. 

a2 Ceapsa triunghiulară cu obada răsfrintă numai la partea superioară 
o întîlnim pe cursul superior al Timişului (localităţile Mehadia, Mehadica, 
Cornea, Cornereva, Teregova etc.). La această piesă, elementul central 
este mai mare şi obada mai îngustă, iar pe latura superioară, obada-i uşor 
răsfrîntă. Vîrful de jos al triunghiului este puţin încreţit. Decorul este 
dispus pe obadă şi într-un registru foarte îngust pe elementul central, sub 
partea răsfrîntă a obezii .  

a3 Ceapsa triunghiulară cu obadă răsfrîntă pe toate trei laturile se 
poartă pe cursul mijlociu al Timişului şi  pe <fiul Bistra" 54 (satele Ciuta, 
Obreja, Iaz etc.). Piesa are dimensiuni mai mari <lecit cele ale ceapsei cu 
obadă plată, iar ornamentele, distribuite pe toată suprafaţa, cuprind, în 
cele mai multe cazuri, motive florale liber desenate. La îmbinarea infe
rioară a laturilor obezii este adăugată încă o fîşie mic[t de pînză, de formă 
triunghiulară, numită petec. 

b. Ceapsa cu elementul central, avînd alte forme decît triunghiul, 
prezintă următoarele variante : 

Ceapsa dreptunghiulară, răspîndită ca şi ceapsa triunghiulară cu obadă 
răsfrîntă pe toate laturile, în satele de pe Valea Bistrei (Băuţari, Marga, 
Mărul, Voislova, Glimboca etc.) şi în satele româneşti din Timoc, ai căror 
locuitori sînt numiţi vlahi. Fundul cepsei are formă dreptunghiulară, iar 
obada (numită şi ramă, jănilă, cingă) este constituită fie dintr-o !"ingură 
fîşie de pînză, fie din două bucăţi egale, care se unesc pe mijlocul laturii 
lungi a dreptunghiului. Părţile componente se unesc prin cusături sau 
cheiţe, iar ornamentele, constînd din cusături cu bircă, sînt geometrice sau 
liber desenate. 

Fig. 4. Fig. 5. 

54 E. Liipiiduş, O}J. cit., p. 154. 
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Ceapsa cu croi patrat şi aspect triunghiular se poartă în rntele Brebul, 
Delineşti, Ezeriş (jud. Caraş-Severin). După croi şi dispoziţia ornamentu
lui, piesa pare să reprezinte o formă intermediară între ceapsa triunghiu
lară şi cea dreptunghiulară. Fundul cepsei are fonn{l patrată, iar obada, 
constînd clin două dreptunghiuri, se îmbină la mijlocul laturii de deasupra 
frunţii şi se încreţeşte la ceafă, astfel incit piesa <lobîndeşte un aspect 
triunghiular. Ornamentele sînt dispuse compact pe obadă şi în formă de 
dreptunghi la partea inferioară a elementului central. 

c. Boneta. Sub influenţa portului naţionalităţilo1· conlocuitoare din 
Banat, pe măsură ce s-a renunţat la piesele de port tradiţional, care nece
sitau o perioadă de confecţionare mai îndelungată, s-a răspîndit, mai întîi 
în satele de cîmpie, apoi şi în zona muntoasă, ceap3a cu croi asemănător 
bonetelor de copii. Elementele craiului acestei piese sînt aceleaşi ca şi la 
ceapsa tradiţională : fundul cepsei, de formă aproap� patrată cu colţurile 
superioare rotunjite, în jurul căruia este dispusă pe trei laturi obada. La 
partea inferioară se face un tiv prin care se introduce un şnur cu care bo
neta se leagă sub barbă. Decorul, la piesele mai vechi, reprezintă cusături 
geometiice sau liber desenate, aplicate pe obadă. 

La piesele mai noi, ornamentele constă din aplicaţii de şnururi meta
lice, dantele croşetate sau panglici, aplicate ca o bordură pe marginea 
obezii. 

2.  Cîrpa mică. La fel ca şi boneta, este răspîndită, încă din ultimele 
decenii ale veacului trecut, în întreg Banatul, preluînd funcţia cepsei. Se 
confecţiona, la început, din pinză albă, ţesută în casă, sau cumpărată din 
prăvălii, tăiată în formă de triunghi, ce se lega la spate, sub conci. Decorul 
ei este identic cu al bonetei. Cîrpa m ică s-a menţinut în portul femeilor 
pînă în anii noştri. In „Monografia comunei Chişoda" (jud. Tim�) este 
amintită purtarea acestei piese în anii celui de al doilea război mondial : 
„Femeile, pe cap se leagă cu două cîrpe, şi anume cu una se leagă peste 
frunte să-i ţină strîns conciul, iar cu a doua se leagă pe sub barbă" 55• 

B. Aco11eritori de cap cu rol de vălitori 

Cuvin tul „vălitoare" provine din verbul latinesc velo = a  înveli, a 
acoperi, a încinge, a înfăşura, dar care are şi înţelesul figurat de = a as
scunde 56• Explicaţia sensurilor verbului cuprinde pe de o parte funcţia 
obiectului desemnat de substantivul derivat, anume aceea de a înveli capul, 
sau de a ascunde vederii părul (prin aceasta este desemnată şi funcţia apo
tropaică a velitorilor), precum şi modul de purtare a piesei, încinsă, înfă
şurată după gît. Zamfira Mihail precizează că în înţelesul ultim al sub
stantivului constă deosebirea dintre această piesă şi legătoare, care avea 
aceeaşi funcţie oa şi velitoarea, dar se purta legată sub bărbie, sau după 
cap 57• Am optat pentru termenul „ vălitori" în stabilirea acestei categorii 
de piese de acoperire a capului, avînd în vedere înţelesul funcţional al 

55  N. Firu, op. cit., p. 128. 
56 Dicţionar latin român, Bucureşti, 1966. 
57 Z. Mihail, Terminologia portului popular românesc în perspectivă etnoling

vistică comparată sud-est europeană, Buc., 1978, p. 141.  
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cuvîntului care stabileşte rolul piesei de a acoperi şi a ascunde vederii 
părul. Piesele care se includ aici sînt : 

a. Cîrpa 
b. Acoperitorile cu formă de bonetă (cu rolul ele a acoperi, a ascunde 

vederii părul). 
a. Cirpa de cap. In Banat sint răspindi te dou<'l variante ale ace_;tei 

piese : ştergarul de cap (numit cîrpă lungă) şi cîrpa de cap cu form [1 
pa trată. 

a.  Ştergarul de cap are o arie de răspindire ce acoperă aproape in
lreaga suprafaţă a ţării noastre : Moldova, Muntenia, Oltenia, parţial Tran
silvania şi, izolat, Dobrogea şi Banat 58. Forma simplă, dreptunghiulară, a 
acestei piese şi aria largă în care se poartă ne fac să credem că este c�a 
mai veche piesă de acoperire a capului cunoscută pz aceste meleaguri. Flo
rea Bobu Florescu o pune în legătură cu îmbrobodirea specifică ves tale
lor 59. Pe unele din figurile de la Adamclisi se văd femei avînd capul aco
perit cu vălitori lungi de formă dreptunghiulară, ce ca::I în falduri 60. Nico 
lae Iorga, bazînd u-se pe felul gătelii capului, redată în portretele cti torilor, 
ce se păstrează în locurile fostelor reşedinţe voievodale, considera că ma
rama ţărăncilor noastre ar fi o imitaţie după moda adoptată la curtea dom
nească din Muntenia în secolele XV şi XVI 6 1 • Afirmaţia pare neccmclu
dentă, piesa avînd în mod cert o vechime mult mai îndepărtată în t i mp, 
fapt ce poate fi confirmat de un argument d e  natură etnologică : aceasti1 
învelitoare intra în recuzita pieselor ceremonialului de nuntă (sovonul, 
n.n.) şi, prin urmare, făcea parte din fondul străvechi de îmbnkăminte, 
care nu e constituit din piese împrumutate prin imitaţie. Grisel ini ates.tf1 
existenţa piesei în portul bănăţean de la sfîrşitul secolului al XVIIl-lea, 
iar în secolul al XIX-lea, Sofroni e  Liuba o ami nteşte în portul femeilor 
bătrîne din Maidan, cu denumirea ele "fachiu".  O serie de imagini plas
tice reprezentînd ţărani bănăţeni (Th. Valerio, Auguste Raffet, Carol Popp 
ele Szatmary etc.) înfăţişează, de asemenea, acoperitori de cap de forma 
ştergarelor. În zilele noastre, m ai găsim această piesă doar în portul festiv 
al femeilor bătrîne din rntele de pe valea superioară a Begheiului (Lun
cani, Tomeşti, Poieni, Pietroasa etc.), la fel ca şi cămaşa cu poalele prinse 
de ci upag, fapt ce ne determină să considerăm că satele aminti te au păs
trat o perioadă m ai îndelungată de timp forme vechi ale portului tradiţio
nal. Cîrpa lungă este confecţionată din pînză ţesută în două iţe, din cel 
mai subţire fir de bumbac, şi are o lungime între 320-350 cm, iar lăţimea 
de 60-70 cm . La capete este decorată prin cusături geometrice, J·ealizate 
nPe fir", cu „bircuţă" neagră, decorul fiind încadrat de cipcă neagră, lu
crată cu croşeta, în "colţani", sau "rociţe". Se punea pe cap peste ceapsă, 
prin învelirea capului de două ori cu un capăt, care era apoi lăsat pe umăr, 
iar al doilea capăt se petrecea la spate pe sub brăciră, de unde atîrna în 
jos, pînă la cipca poalelor. 

Cirpa de cap de formă patrată este general răspîndită în portul popu
lar românesc, ca şi la majoritatea popoarelor, prezenţa ei în costumul tra
diţional constituind o primă fază a apropierii portului ţărănesc de cel d e  
l a  oraş. Cîrpa d e  cap a înlocuit cîrpa lungă· încă de l a  începutul veacului 

58 H. M .  Formagiu, op. cit., p. 88. 
59 F. B. Florescu, op. cit., p. 34. 
50 AL Tzigara-Samurcaş, op. cit., p. 371.  
61 I. C. Marin, Forme ale acoperămîntului şi gătelii capului la femei in costu

mul popular românesc, în, SCIA, 1972, nr. 21, p. 227. 
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al XIX-lea cînd a fost adusă de neguţători ambulanţi. După ocaziile cu 
care sînt purtate, cîrpele de cap îndeplinesc diverse funcţii : 

- de lucru cînd se asociază portului de fiecare zi . In acest caz sînt 
confecţionate din materiale ieftine : stambă sau stofă ; 

- de sărbătoare, cînd completează costumul festiv fiind confecţio
nată din materiale industriale scumpe : mătase, caşmir sau brocart, cu 
ciucuri lungi î nnodaţi pe margini. De obicei, acestea sînt mai mari avînd 
aproape trei metri. 

- de ritual, cînd se asociază costumului ,de doliu sau de mireasă în
locuind sovonul. 

b.  Vălitori cu fonnă de bonetă. Nicolae Stoica de Haţeg consideră că 
aceste piese provin din gluga sovonului. Acelaşi lucru îl aflăm şi de la 
Damaschin Bojincă atunci cînd afirmă că : „mireasa are îmbrăcămi nte 
anume de nuntă gătită care se numeşte tulbent". Din costumul de nuntă, 
aceste piese au trecut şi  î n  com
ponenţa costumului de sărbătoare 
al tinerelor neveste, fiind purtate, 
la început, numai un an clupă 
nută, iar mai tîrziu o perioadă 
mai îndelungată de timp. În z i lele 
noastre, aceste piese sînt purtate 
numai cu ocazia manifestărilor 
folclorice organizate (serbări popu
lare, parăzi ale portului tradiţio
nal). Piesele de port ce intră în 
această categorie - conciul, ceal
ma şi tulbentul - sînt răspîndite 
în zonele de şes ale Banatului .  

Conciul este piesa specifică 
costumului popular din zona Ti
mişoara-Lugoj-Buziaş. Este con
fecţionat dintr-o singură bucată 
de pînză, de formă dreptunghiu
lară, fundul (cupa), ce se continuă 
pe una din latud, printr-o fişie 
lungă, ca o panglică, care formează 
obada (bata). Ornamentul este ţe
sut pe cupă, în forma l iterei U, 
iar spaţiul rămas neornamentat se 
acoperă prin plierea piesei în d ia
gonală peste partea n eornamen
tată. De j ur împrejurul formei 
astfel obţinută se înfăşoară bata. 
La spate se prind ciucuri multico- Fig. 6· 

lori atît la cupă cit şi la bată. Do
sul se căptuşeşte. De marginile 
bonetei, în interior se coase con
ciul rotund, din sîrmă înfăşurată 
în pînză, astfel că, de data aceasta, 
conciul nu mai are functia de su
port al coafurii, ci de �uport al 
formei p· iesei. In paralel cu con- F' 7 1g . .  
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Fig. 8. Fig. D. 

ciul ţesut, s-a purtat şi conciul de ban i ,  „căpiţa". Craiul acestuia este 
Wentic cu cro iul conciului ţesut. Ornamentele constau din decorar·ea pie
sei, pe toată suprafaţa ei , prin şi ruri de monezi, fixate de conci printr-un 
i nel sudat de către ţigani .  Între monezi,  pentru acoperirea spaţiilor libere, 
sînt dispuse frunze de viţă metalice. Confecţionarea aces to r  piese era o 
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operaţie dificilă, astfel că ele erau 
lucrate de meşteri specializaţi. 

CeaJma. Cuvîntul este: de ori
gine turcă şi î nseamnă turban 62• 
Această piesă s-a purtat în paralel 
cu conciul în zona centrală a cim
piei timişene, dar o întîlnim şi în 
zona Făget, şi în zona Deta-Cia
cova. Alături de fund (de formă 
dreptunghiulară sau patrată) şi  
obadă, (care înconjoară fundul nu
mai pe trei laturi), cealma are şi 
fodori, un volan dreptunghiular, 
care se încreţeşte şi se aplică la 
partea inferioară, substituind ciu
curii de la conci. Ornamentele 
realizate prin alesătură în război 
sînt tlispuse pe toată suprafaţa · 
piese i ,  iar cele de pe fodori sînt'  
diferite de cele de pe restul piesei, 
avînd aspectul unei borduri. Pe 
margini şi la îmbinarea elemente
lor componente se aplică şnur d e  
f i r  auriu pentru mascarea cusătu
rilor. Pentru a-şi păstra forma, 
piesa este fixată pe • carton şi e 

Fig. 1 0 .  căptuşită în interior. 
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Fig. H. 

Fig. 12.  Fig. 13. 

TUlhentul. Cuvîntul este de origine turcă, însemnînd văl de m ireasă 63 • 
Sub această denumire este cunoscută o piesă cu formă de bonetă, răspîn
dită în zona Deta-Ciacova. Şi aceasta este compusă din fundul de formă 
dreptunghiulară, încadrat de obadă pe două laturi, apoi obada se continuă 
în diagonală peste elementul central. La partea inferioară se aplică o 
panglică de mătase sau catifea. Piesa se fixează pe un suport de carton şi 
se ornamentează pe toată supra.faţa, prin cusături executate în manieră 
orientală. La fel ca şi conciul, şi tulbentul s-a decorat cu bani (tulbent de 
bani). 

Tabla este o variantă a conciului, apărută, sub influenţa ciulei sîr
beşti, în cîteva localităţi din partea vestică a Banatului (satele Igriş, Sara
vale, Secusigiu). Aceasta-i o bonetă de forma descrisă mai sus, confecţio
nată din catifea neagră, de care sînt prinse la partea inferioară trei aripi 
mari de formă aproape ovală, fixate pe carton şi decorate prin cusături cu 
fir auriu şi aplicaţii de paiete. Boneta este neornamentată. 

Ciula este cunoscută în portul din satele Fibiş şi Ahoş (jud. Timiş), 
pe valea Dunării şi în satele româneşti din Banatul Iugoslav. Este confec-· 
ţionată din cati.lfea sau stofă, croită ca şi boneta, cu o aripă atîrnînd pe 
spate, la fel ca şi colţul unei cîrpe triunghiulare. Se leagă la spate cu două 
bretele aplicate pe marginile obezii .  Este decorată cu flori brodate în desen 
liber. 

PIESE ACCESORII ALE GATELil CAPULUI 

Toate acoperitorile de cap cu formă de bonetă se fixau de păr cu 
agrafe şi ace d in sîrmă, confeoţionaite de ţigani. La portul festiv se adăugau 
ace de os sau de argint, cu capul lucrat în filigran. Pentru a fi şi mai bine 
fixate, cepsele şi conciurile se prindeau peste frunte cu o panglică, de obi
cei, d in catifea n eagră, sau mătase, numită partă, sau miţă. Parta se decora 
prin cusături policrome, sau aplicîndu-se unul sau două rînduri de taleri. 

63 DLRM. 
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La tulbentul de bani se aplic[1, de obicei, două plecenici, de forma 
unor panglici prinse de conci, decorate cu cite un şir de taleri. Toate aco
peritorile de cap cu caracter festiv se poartă împreună cu fruntariul, sau 
comaşul, o panglică de pînză, fixată pe un suport de carton, decorată prin 
cusături cu fir metalic, sau aplicaţii de monezi, ca şi la plecenici. La unele 
fruntarii s-au aplicat bucle de păr ondulate, sau pene de răţoi, care substi
tuiau părul ondulat. În zonele limitrofe Bihorului s-au purtat fruntarii din 
mărgele multicolore. 

Conciul dm zona Oraviţa se purta frecvent cu „mununa", o latiţă de 
mărgele policrome cu taleri aplicaţi pe margine. · 

MATERIALE, TEHNICI DE CONFECŢIONARE 
ŞI ORNAMENTARE ; DECOR 

Piesele de acoperire a capului îndeplinesc pe lingă funcţia utilitară, 
socială şi rituală un rol estetic determinat atît de formă cit şi de elemen
tele decorative dispuse pe ele. Forma şi decorul obiectelor de artă popu
lară sînt, după părerea lui Nicolae Dunăre, în relaţie directă cu următoa
rele elemente : 

a. Materialele de confecţionare şi ornamentare ; 
b. Procedeele de muncă sau tehnicile decorative utilizate ; 
c. Funcţia socială a ornamentaţiei (rostul şi ocazia căreia îi este des-

tinată) ; -� 
d. Semantica (conţinutul tematic, mesajul sau semnificaţia compozi

ţiilor ornamentale). 
Primele două categorii constituie elementele de bază iar funcţia şi 

semantica sînt fenomene suprastructurale, prin care arta populară reflectă 
„natura şi viaţa, ocupaţiile tradiţionale, obiceiurile, contactul cu alte zone 
etnografice şi cu alte naţionalităţi sau popoare, ceea ce subliniază într-un 
mod particular conţinutul realist şi caracterul social" 62• 

a. Materialele de confecţionare şi ornamentare. Studierea materiale
lor şi tehnicilor de confecţionare a costumului popular duce la interesante 
concluzii cu privi.re la vechimea unor piese, adaptarea lor permanentă la 
necesităţile impuse de modă şi etapele parcurse în procesul ieşirii lor din 
uz. în acelaşi timp, materialele de confecţionare explică tehnicile folosite 
în ornamentarea pieselor de port popular. 

A vînd în vedere relaţia dintre materialele folosite în confecţionarea 
îmbrăcăminţii capului şi vechimea ei, se poate stabili că ceapsa, ştergarul 
de cap şi conciul au cea mai îndelungată tradiţie, întrucit majoritatea pie
selor din aceste categorii sînt ţesute din cinepă, iar piesele mai recente au 
cînepă în urzeală şi bumbac în băteală. Unele cepse sînt ţesute cu cînepă 
în urzeală şi păr de lină în băteală (este vorba despre piesele ţesute în teh
nica „ troienilor în torşi"). 

Piesele mai noi de acoperire a capului sînt confecţionate din materiale 
industriale : catifea (pentru tulbent, tablă, ciulă şi unele cepse confecţio
nate în timpul veacului nostru), caşmir, brocart, stofă, mătase sau stambă 
(pentru cîrpe de cap, bonete şi cîrpe mici). 

64 N. Dunăre, Criterii pentru clasificarea ornamentelor populare, în, Ialomiţa 
Studii şi comunicdrii, Slobozia, 1977, p. 221-268 ; Idem, Ornamentică tradiţională 
comparatd, Buc„ 1979. 
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Aceeaşi apreciere asupra vechim ii acoperitorilor de cap se impune şi 
la analiza materialelor folosite la decorare. Ceap3a şi cîrpa lungă sînt de
.:orate cu bircă (un fir subţire de lină, folosit atît la decorarea pieselor ele 
port cit şi a ţesăturilor), în culori care se puteau obţine din coloranţi ve
getali. Cîrpa lungă, aşa cum o cunoaştem astăzi, prin exemplarele care se 
păstrează în zona Făget, este d eoorată în exclusivitate cu negru, culoare 
caracteristică portului femeilor în vîrstă. Culoarea nu este numai un indi
cator ele vîrstă, ci şi o caracteristică a zonei. Cepsele din zona Almăjului 
sînt, de obicei, monocrome - negru sau vînăt închis. Cele purtate de fe
meile tinere sînt punctate pe alocuri cu culori vii : diferite nuanţe de roşu, 
galben, verde şi violet. În Valea Bistrei se observă preferinţa pentru cu
loarea roşie, folosită ca fond al decorului brodat cu flori viu colorate : vio
let, galben, verde, negru. Aici, piesele purtate de femeile vîrstnice sînt de
corate, ca şi cele din Almăj, în culori sobre violet, negru, vînăt. 

Birca a fos t înlocuită în cursul secolului al XIX-lea cu materiale pro
curate din comerţ : bumbac mercerizat, de d iferite calităţi (ogrincă, 
1 1rzăluţă, arămiz, găitan), mătase, fir metalic etc. Odată cu pătrunderea 
materialelor industriale în decorarea acope1itorilor de cap, gama croma
tică s-a diversificat. Alături de culorile menţionate s-au introdus d iferite 
nuanţe de portocaliu, galben, brun, roz, ciclam, auriu, argintiu, obţinîn
clu-se efecte cromatice deosebit de bogate. Pentru a da un puls de fastuozi
tate pieselor cu caracter festiv, s-au aplicat mărgele colorate, paiete (flu
turi, işloci), panglici, volane, şnururi şi  monezi. 

b. ,Procedeele de muncă ; tehnici de confecţionare şi decorare. In ca
zul acoperitorilor de cap întîlnim situaţii în care procesul de confecţionare 
a material ului se identifică cu actul decoraţiei (la piesele ornamentate prin 
al esături'1) şi situaţii în care cele două procese sînt etape separate ele 
muncă (la piesele decorate prin broderie). 

Ţesătura. Ceapsa, boneta, cîrpa miică, cîrpa lungă s-au confecţionat din 
pînză ţesută în două iţe, uneori în patru - în tehnica numită „a trnienilor 
întorşi" sau „cu ocheţi", folosită şi  la ţesutul ponevilor. În acest sistem se 
obţine un cîmp de romburi mărunte, pe care se brodează cu uşurinţă orna
mentele. Ca tehnică de ornamentaţie, ţesătura a fost puţin folosită la cep.;e, 
în tehnici împrumutate de la confecţionarea ţesăturilor de interior : „bu
biu" şi „cu urzeala pitulată", obţinîndu-se registre decorative transver
sale, numite „străji".  Alesătura pe fir în tehnicile „pînziu", „printre fire" 
sau „cilimiu" s-a întrebuinţat la confecţionarea condurilor şi  celmelor clin 
zona de şes a Banatului. Aceste piese s-au ţesut la războaie speciale, de 
dimensiuni mici, iar pentru realizarea ornamentelor deosebit de mărunte, 
alese cu fir subţire de găitan şi fir metalic, s-a folosit ţesutul „dosnic" (ţe
sutul pe dos, urmărindu-se cu oglinda pusă sub război felul cum iese mo
delul pe faţă). 

George Oprescu afirmă despre această ţesătură, pe care o numeşte 
„tehnica gobelinului" următoarele : „S-ar putea chiar merge atît de de
parte, încît să se afirme că nici o altă ţesătură, alesătură, sau broderie ie
şită din mina ţărăncii nu se poate compara ca strălucire, fineţe şi ingenio
zitatea d ecorului cu crîmpeiul de stofă rectangular şi cu o limbă lungă 
( . . .  ), care constituie ceapsa" 65• 

65 G. Oprescu, Probleme româneşti de artă ţărănească, în, Scrieri despre artă, 
Buc., 1968, p. 219-232. 
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Sistemul de ţesătură de pe conciuri se mai intîlneşte şi pe opregele 
bănăţene, fonnind un registru decorativ pe treimea inferioară a aeestora, 
iar George Oprescu îl aseamănă cu anumite stofe ce\ se fabricau în Europa 
occidentală în secolul al XIIl-lea 66• Pornind de la asemănarea ţesăturii 
unui felon vechi, din colecţia catedrale� din Toledo, şi a unor mostre de 
ţesături din secolul al XV-lea (aflate la Osterreichsches Museum din Viena 
şi Victoria and Albert Museum din Londra) cu ţesătura condurilor bănă
ţene, George Oprescu conchide că acest sistem ornamental este „o prelun
gire a stilului romanic, a acelor entrelacs a căror 01igine se găseşte în siste
mul de ornamentaţie orientală, trecută însă printr-un creier din Europa 
apuseană, reţinută de irlandezi şi practicată de ei cu o fantezie, cu o inge
niozitate, cu o frenezie chiar şi cu o persistenţă nemaiîntîlnită" 65• La noi ţe
sătura ar fi ajuns prin intermediul „caselor medii din Ardeal", iar ţărăn
cile bănăţene, mai conservatoare, au păstrat de-a lungul veacurilor, 
interpretînd într-o manieră proprie şi diversificînd acest sistem de 
ţesătură. 

Broderia. Constituie o tehnică de lucru folosită la decorarea cepsei, a 
cîrpei de cap, a acoperitorilor cu formă de bonetă (tulbentul, tabla şi ciula). 
Cele mai frecvente puncte de broderie întîlnite sînt : cheiţa, amplasată la 
locul de îmbinare a elementelor componente de croi ; cusutul pe fir, folo
sit pentru decorarea obezilor la cepse şi pe marginile ştergarului de cap ; 
cusutul peste fire, folosit pentru obţinerea unor motive geometrice şi li
ber desenate la ceapsă, tablă şi ciulă ; cusutul cruciu (bătăturiu, toiegiu), 
la decorarea în motive geometrice şi liber desenate pe cepse şi ştergare de 
cap ; cusutul plin (bombiu, pă gros), la motivele liber desenate stilizate în 
manieră orientală executate cu mătase şi fir metalic pe tulbent, tablă şi 
unele cepse ; cusutul în ghergheu, pe unele cepse din Valea Bistrei reali
zează motive liber desenate stilizate în manieră orientală ; cusutul încop
ciat se realizează cu fir metalic auriu sau argintiu dispus peste urzea1'ă de 
bumbac ; formează broderia de fond şi cea decorativă la tulbent şi tablă. 

DECORUL 

Compoziţiile ornamentale dispuse pe piesele de acoperire a capului 
din Banat se pot clasifica după formă astfel : a. geometrice : varga, linia 
frîntă (loza), cîrligul (zăluţă, cavei, gheară, cărică, scămnaş, pieptene, su
veică), linii încrucişate (furcă, roată, pont, rociţă, stea, olcuţă), patratul 
(măsuţă, scămnaş), rombul (ochi, ocheţ, pup, roată, panjen) ; b. liber dese
nate : frunza, bobocul de trandafir, tulipanul, vasul cu flori, coarnele ber
becului, gheara ; c. compoziţii mixte : bobocul de trandafir înscris în 
romb, liniile frînte sau ondulate care încadrează sub formă de bordură or
namentele liber desenate de pe cepse etc. 

Analizarea sub raport istoric, geografic, morfologic şi funcţional al 
aspectelor privind pieptănătura şi găteala capului la femeile din Banat 
relevă continuarea de-a lungul secolelor a unui străvechi fond, care, tran
smis din ·generaţie în generaţie şi îmbogăţit cu elemente noi, au dus la 
constituirea unui costum specific ce se încadrează în tipologia generală a 
portului tradiţional românesc, reflectînd una din trăsăturile fundamentale 
ale artei populare autohtone - unitatea în varietate. 

66 N. Dunăre, Criterii . . . , p. 237-241. 
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